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În cele ce urmează ne vom referi la câteva steme româneşti din secolul al XX-iea, care conţin în 
alcătuirea lor, elementul definitoriu, fundamental al blazonului Corvineştilor - corbul cu inelul în cioc -
subliniind prin aceasta legăturile diverse dintre familia numită mai sus şi zonele simbolizate de aceste 
steme, dar mai ales puternica influenţă pozitivă pe care a exercitat-o extraordinara personalitate a lui 
Iancu de Hunedoara asupra istoriei acestor locuri. 

Sunt descrise un număr de trei steme, toate de pe cuprinsul Transilvaniei, instituite de către 
Comisia Consultativă Heraldică, în perioada interbelică, mai exact în 1928 şi 1931 1• 

Primul blazon din această serie de trei asupra căruia ne vom opri este cel al judeţului Cluj, care 
are următoarea înfăţişare: scut tăiat având câmpul superior despicat; în cartierul întâi pe fond de aur -
lupoaica capitolină de culoare neagră; în cartierul al doilea în câmp roşu se află un corb negru în cioc cu 
un inel şi care stă pe o ramură verde de stejar; în ultimul cartier un snop de grâu pe fond albastru2• 

În stema prezentată corbul aminteşte posesiunile avute în judeţ de Iancu de Hunedoara, în oraşul 
Cluj născându-se fiul său cel mic, Matia, ce avea să ajungă ulterior rege al Ungariei. Celelalte două mobile 
semnifică: lupoaica - procesul intens de colonizare romană care a avut loc aici în Antichitate, iar snopul de 
grâu - simbolizează activitatea agricolă desfăşurată în zonă3 . 

A doua stemă în care apare figura heraldică principală a Corvineştilor este cea a judeţului Timiş
Torontal care este compusă astfel: scut tăiat cu partea de sus despicată; în prima partiţiune pe câmp de 
argint se găseşte corbul colorat negru ţinând inelul de aur în plisc, aşezat pe ramura de stejar verde; 
partiţiunea a doua este tăiată: în jumătatea superioară, în câmp negru, se observă un leu de aur ieşind 
spre partea dreaptă, în laba dreaptă din faţă ţinând o sabie de argint; în jumătatea inferioară, pe fond roşu, 
trei brâuri de aur; în a treia partiţiune, în câmp albastru se află un oraş de argint înconjurat de ziduri din 
acelaşi metal, cu clădiri cu acoperişul roşu şi aşezat pe o terasă verde tăiată de un brâu de argint4. 

Există şi o variantă neaprobată a blazonului acestui judeţ în care pasărea heraldică corviniană 
este înfă~şată în cartierul doi şi pe fond roşu, scutul fiind timbrat cu coroana de oţel a României5. 

ln privinţa semnificaţiei figurilor din scut, trebuie amintit în primul rând corbul Corvineştilor. 
Prezenţa acestuia în stema judeţului Timiş-Torontal se explică prin faptul conform căruia Iancu de 
Hunedoara a stăpânit ţinutul, ocupând şi demnitatea de "comite de Timişoara", în timpul său Timişoara 
înflorind mult. Următoarele elemente heraldice reprezintă: leul - simbolul Banatului, brâurile - râurile 
Mureş, Timiş şi Bega, iar oraşul de argint - reşedinţa judeţului - Timişoara, vechi centru urban6• 

A treia stemă aparţine capitalei fostului judeţ Năsăud , oraşul Bistriţa. Descrierea acestei steme 
este următoarea: scut tăiat; partea de sus de argint este despicată; în cartierul întâi - capul de zimbru 
natural, între coame cu stea de aur în cinci colţuri şi flancat de o roză în dreapta şi în stânga de o 
semilună tot de aur amândouă; în cartierul doi se află un corb negru având în cioc un inel de aur 
posedând o piatră roşie şi care stă pe o ramură verde de stejar; în partea inferioară a scutului (cartierul 
trei), crenelată, pe fond roşu este aşezat un bust de struţ, de argint, orientat spre stânga, ţinând o 
potcoavă de aur în cioc şi ieşind dintr-o coroană deschisă din acelaşi metal (aur). Timbrul scutului îl 
costituie o coroană murală de argint, formată din cinci turnuri crenelate7. 

Blazonul Moldovei din primul câmp evocă stăpânirea acestui oraş de către statul din estul 
Carpaţilor în timpul domnitorului Petru Rareş, evidenţiind şi legăturile permanente dintre Transilvania şi 
Moldova. Proprietăţile pe care le-a deţinut aici familia Corvineştilor sunt simbolizate de binecunoscutul 
corb din armele acestei familii. Figurile din cartierul trei au fost luate din vechiul blazon al oraşului, struţul 

1 Dan Cemovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică în Romania, Bucureşti, 1977, p. 193. 
2 Monitorul Oficial, nr. 222, 6 octombrie 1928. 
3 Maria Dogaru, Din heraldica Romaniei, Bucureşti, 1994, p. 111. 
4 Monitorul Oficial, nr. 222, 6 octombrie 1928. 
s M. Dogaru, op. cit„ p. 152. 
6 D. Cemovodeanu, op. cit„ p. 194; M. Dogaru, op. cit„ p. 152. 
7 Monitorul Oficial, nr. 182, 8august1931. 
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datând din anul 1367, an când i-a fost concedat sigiliul oraşului de către regele Ungariei, struţul 

impunându-se apoi ca însemn al Bistriţei6 . 
Pasărea heraldică a familiei Corvineştilor va fi întrebuinţată şi într-un alt domeniu al heraldicii, 

sector care se ocupă de cercetarea şi explicarea unui gen diferit de izvoare heraldice - blazoanele 
religioase. Este vorba despre heraldica ecleziastică. 

După ce ţinuse înainte de Marea Unire din 1918, de episcopia apoi mitropolia ortodoxă de la 
Sibiu - situa~e men~nută şi după 1 Decembrie 1918 -, după al doilea război mondial, în urma hotărârii 
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, de la 1 aprilie 1949, judeţul Hunedoara a fost scos de sub 
jurisdicţia Arhiepiscopiei Sibiului din Mitropolia Transilvaniei, Crişanei şi Maramureşului şi integrat în 
Episcopia Aradului, numită în mod oficial Episcopia Aradului, lenopolei (Ineu) şi Hălmagiului, episcop al 
acesteia fiind dr. Andrei Magieru (1936-1960) născut în 1891 9. 

Această modificare din punct de vedere administrativ-bisericesc survenea în urma adunării de al 
Cluj, din 1 octombrie 1948, când Biserica greco-catolică a fost înglobată, de către statul comunist nou 
instaurat, în Biserica Ortodoxă Română, toate eparhiile unite fiind desfiinţate, printre acestea şi Vicariatul 
greco-catolic al judeţului Hunedoara din oraşul Haţeg 10 . 

Stema noii episcopii a Aradului şi Hunedoarei va arăta astfel: scut având forma derivată din 
scutul Renaşterii central-europene şi purtând în câmpul său o construcVe religioasă impunătoare (o 
biserică); scutul este plasat pe o cruce care se încrucişează cu o câ~ă episcopală şi este timbrat de mitra 
patriarhală; de scut, în partea sa inferioară, atârnă un şir de mătănii negre, terminat printr-o cruce tot din 
mătănii negre, având aninat de ea un ciucure de culoare identică; ca susţinători ai scutului există doi lei 
afrontaţi aşezaţi pe două postamente în formă de lambrechini; sub scut şi deasupra crucii de la şirul de 
mătănii lambrechinii formează un cerc care poate fi considerat ca un scut rotund de dimensiuni mai mici 
decât primul, în care s-a figurat un corb negru orientat spre stânga şi având în cioc un inel. 

În ceea ce priveşte semnificaţia celor două elemente principale ale blazonului - biserica şi corbul 
- aceasta este următoarea: biserica este catedrala episcopală din Arad construită în a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea şi reprezintă judeţul Arad ca şi faptul că sediul episcopiei se află în oraşul Arad, iar 
corbul cu inel în plisc desemnează judeţul Hunedoara , ţinut stăpânit odinioară de Iancu de Hunedoara, ca 
făcând parte integrantă din această episcopie. 

Prezenţa corbului cu inel în cioc în aceste steme se constituie într-o pioasă rememorare şi 
cinstire a personalităţii marelui comandant de oşti creştine şi erou antiotoman care a fost românul Iancu de 
Hunedoara. 

HERALDIC REPRESENTATIONS CONTAINING THE SYMBOL OF THE FAMILY OF CORVIN 

Summary 

This article contains descriptions ol a series ol coat ol arms where the symbol ol the Corvin appears: the raven with a 
ring in its beak. 

The presence ol the ring in these arms symbolizes the dillerent relationships between the lamily ol Iancu de 
Hunedoara, bui especially ol himself, and the respective regions, as well as its memory guarded within the Romanian nation. 
The symbol of the Corvin lamily • the raven whit a ring in its beak • is an old Romanian symbol, an important part ol Romanian 
heraldry. 

8 Ibidem. 
9 Mircea Pacurariu, Istoria vie~i bisericeşti a românilor hunedoreni, în 'Episcopia Aradului. Istorie. Viaţă culturala. Monumente de artă', Sibiu, 
1989, p.81-107. 
10 Ibidem, p. 107. 
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